

今日时评

智利式喜悦之后更应该反思

□文杰

【新闻背景】22日13时20分，随着最后一名矿工被救升井，四川威远煤矿透水事故中被困井下的29名矿工全部获救。国家煤监局副局长王树鹤接受记者采访时表示，四川威远煤矿透水事故的成功自救，将对全国煤矿的安全生产工作起到借鉴作用。他说，领导带班下井制度对29名矿工成功获救作用

明显。(11月23日《法制晚报》)

中国是一个产煤大国，也是矿难大国。中国煤炭产量约占全球的35%，死亡人数则占近80%，矿难频发，让国人见惯了撕心裂肺的痛哭场面。今天，威远煤矿又一次让我们见证了“零死亡奇迹”，让我们感受到了“智利式喜悦”。

但是，喜悦过后，笔者又陷入了深深的思考。首先，该矿属技改井的整改阶段，停产中却为何有35

名矿工下井作业？总结近年来不断发生的矿难，几乎每一次都有人祸的影子。而在各种人祸当中，最常见、最致命的就是一些黑心矿主无视政府禁令，无视法律，铤而走险，违法生产，偷采滥采。威远煤矿是否也在此列？

其次，矿领导得到井下出事的消息后才下井救人，在此之前，矿领导为何没有和矿工同时下井？当

天应该下井的又是哪名矿领导？自“领导下井”制度实施以来，就一直面临着无人执行的尴尬，更有甚者，以虚设“矿长助理”的方式瞒天过海，引发了公众的强烈质疑和愤怒。威远煤矿应该对此问题给出一个合理的解释。

每次矿难发生以后，煤矿安全监管方面的问题总要引起人们的街谈巷议。但是，议论过后，矿难依然不断发生，说明目前的监管体系存在不小的漏洞。

漫画漫说

捞钱书记“渐进式”腐败让谁深省

□余兴辉/文 朱慧卿/图

【新闻背景】日前，甘肃省宕昌县原县委书记王先民涉嫌受贿及巨额财产来源不明案，在白银市中级人民法院开庭审理。在一个财政支出主要依靠国家转移支付、人均财政收入全省排名靠后的国家级贫困县，王先民在短短3年多时间里敛财逾千万元，数额之大，令人震惊。同时，其“渐进式”腐败特征发人深省。(11月23日《检察日报》)

王先民从几百元到上千元，由上万元再到数十万元乃至上百万元；从过年、患病收“人情礼”，到不给钱不办事；从半推半就到来者不拒。在任期间，他采取各种手段敛财，成了名副其实的捞钱书记，其贪婪令人瞠目。王先民无所顾忌地捞钱，除了其自身贪欲滋长、心存侥幸等主观因素外，还有权力缺乏

有效监督等客观因素。

“郡县治则天下安”，县委权力公开透明运行，是规范权力行使、强化权力监督、从源头上防治腐败的重要举措。中央纪委、中央组织部日前印发了《关于开展县委权力公开透明运行试点工作的意见》，指出县委权力公开透明运行具有重要意义。县委书记作为县委领导集体的“班长”，处于承上启下、指导协调、总揽全局的核心位置，负有重大职责。但是，由于管理体制上存在的职责不清、权责不明的问题，往往造成县委书记过度“集权”。而王先民则正好钻了这种“集权”的空子，把公共权力当成自己牟取私利的工具。

王先民有句话给办案人员留下深刻印象：“在宕昌，没有人能够监督我这个县委书记。”正是缺乏有效监督，使得王先民大权独揽，也使得他一步步走向犯罪。



热点纵论

运营商竞争岂能拿用户当“大傻”

□陈志刚

在中国移动各地公司纷纷提供iPhone剪卡、专席、网站服务专区之后，运营商对苹果用户的争夺战一触即发。

日前，媒体爆出湖南某运营商向iPhone用户发送短信：“iPhone装上移动卡，无疑当今一大傻……”这则短信引人深思！

通过360和QQ大战，我们

可以看到，营销传播首要原则是不能对用户行为设定优劣评判标准，就像法律规定不能歧视智障人士一样，运营商不应该对用户的消费行为指手画脚，说三道四。

消费者的行为只能引导，而不能设定标准公开评价其行为的合理性，因为每一个消费者在作出消费选择的时候，必定有自己的评判标准，公开传播其特定选择的优劣

性，将使用户在自己的群体中面临外部性的压力而感到心理不适，其传播效果适得其反。

“3Q”大战告诉我们，营销传播次要原则是要避免以恐吓用户的形式传播竞争信息。最近在主要门户网站的一则“关于iPhone手机使用2G卡可能造成不良影响”的微博被疯狂转发，尽管无法确定该类消息的始作俑者是谁，但是这样的消息背后的理

论基础实质上是恐吓式的营销信息传播。

出于财产保护的需要，部分用户有可能放弃2G卡，但是当真相来临的那一天，这种恐吓式营销获得的只能是短暂的用户，失去的将不仅仅是信誉。

“3Q”大战告诉我们：在商战中动辄把用户当“炮灰”，是不明智的选择，即使赢得了商战，也会失去人心。

平心而论

“谁是孩子的爸爸”为何让人忧虑？

□范子军

不久前，一名年轻漂亮的怀孕女子找到福建正德信司法鉴定所，要求为腹中宝宝作亲子鉴定。和她同来的还有3个男子，均是她的追求者。这名女子介绍，她在闽南地区工作，3个月前发现怀孕了。她回忆了一下，当时和这3个男子都发生过性关系，因此无法确定孩子生父是

谁。她想留下孩子，为保证不嫁错人，因此把3个男子都带过来作鉴定。

真是天下之大无奇不有，一个准妈妈不知腹中怀着谁的骨肉，竟然带着跟她在同一时段发生过性关系的3个男子一起来作鉴定，而他们所表现出的无所谓更让人惊诧。

按说，这是人家的私生活，只要别人愿意，旁观者是不应该

说三道四的，然而，面对一个年轻女子与3个男子的高调“淡定”，还是忍不住做一回长舌妇，扮演一回OUT的角色，说点儿不着边际的闲话。

或许，这只是极端的个案，不过却把眼下一些少男少女情感迷乱的现状演绎到了极致。少男男女青年不但早早地偷食禁果，而且朝三暮四，甚至公开宣称愿意当二奶做小三，他们根本不在

乎一个情字，或许压根儿就不懂情为何物，有的只是物欲的追求、本能的享受。

一段时期以来，青少年的性教育始终是大家津津乐道的热门话题，不时就会有专家向社会发出呼吁。而在笔者看来，对青少年的情感培植，教会他们如何用情、如何爱人，让他们成为有情有义、懂得爱珍惜爱，似乎更有必要，也更迫切。

观点圆桌

三聚氰胺为何“阴魂不散”？

【新闻焦点】湖南远山乳业有限公司生产的乳酸玉米奶被查出三聚氰胺严重超标。今年5月至6月，“远山乳业”按照新配方生产远山牌乳酸玉米奶。11月7日，湖南省疾控部门在该企业主动送检的样品中，查出有玉米奶三聚氰胺超标。

消费者如何放心

三聚氰胺为何屡打不死？消费者如何放心喝奶？全国各地到底查出、销毁了多少有毒奶粉，企业到底封存了多少有毒奶粉，还有多少有毒奶粉有待销毁？公众希望得到确切的数字。

——论者周建邦

信息公开没有落实

从企业生产这批有毒奶开始，有关部门在半年之后才查出含有三聚氰胺，而查出之后，也没有及时向社会公开通报。就因为监管滞后，信息公开没能落到实处，不知有多少“问题奶”已经流进消费者的胃中？

——论者从建锋

监管仍有漏洞

有关部门查处三聚氰胺，往往就事论事地盯着“毒奶粉”，没有考虑到三聚氰胺毒奶粉会转化为其他有毒食品流入市场。三聚氰胺的“阴魂不散”，说明有关部门的监管工作仍有漏洞，清剿不彻底。监管需要加大力度，也需要拓宽思路。

——论者左崇年

公众声音

这是一个很“有才”的创意！尽管这个农民违背了属地原则，尽管当地警方已经乘火车进京了，尽管“外地警察更可靠”很可能成为幻想，但如此吸引眼球的举动经过媒体聚焦后，起码当地警方不至于“胡来”吧？

——因遭强拆，武汉一村民扔砖头“导致一人重伤”，由于不信任当地警方，他乘飞机进京向警方自首。《新华每日电讯》的评论称，一幕荒唐剧却背负着沉重的社会命题。

这是迄今为止中国单一地方政府拟实行的最彻底、最干净的城乡户籍改革。它的意义可以从多方面来说明，其中之一就是打破农民的身份限制，今后农民只是一种职业而非身份。农民是一种身份还是一种职业，有着本质的区别。

——《学习时报》副编审邓聿文撰文力挺《关于全域成都城乡统一户籍实现居民自由迁徙的意见》。

同为社会成员，为什么面临的机会不平等？追根溯源，无非如《人民日报》引述专家所称，弱势群体的“权利表达不畅甚至不通”，就是“权利不平等”，诸如立法活动中既得利益群体意志的强势、执法活动中的选择性执法等都是权利不平等的反映。而机会不平等最直观最生动的表现，当推时下盛行的“拼爹”现象。

——《人民日报》调查弱势群体的生存状态，受调查者说，苦累都不怕，最怕没机会。《南方都市报》的评论认为，实现机会平等须完善法治市场经济。